

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „НАДЕЖДА-1904“ СЕЛО ТОДЮВЦИ, **ОБЩИНА ЕЛЕНА**

Д О К Л А Д

ЗА ДЕЙНОСТТА НА Н.Ч. „НАДЕЖДА – 1904“ – с. ТОДЮВЦИ ПРЕЗ 2022 ГОДИНА

Народно читалище „Надежда – 1904“ – с.Тодювци работи съобразно своя устав и ЗНЧ, като отговаря на изискванията по чл. 9 от ЗНЧ. На 24 март 2022 г. читалището проведе своето отчетно – изборно събрание и след подготвяне и изпращане на всички необходими документи в Агенцията по вписванията, читалището е пререгистрирано и вписано в регистъра на юридическите лица с нестопанска цел. Също така отговаря на изискванията на чл. 10 от ЗНЧ, като притежава **Удостоверение** за вписване в регистъра на народните читалища от Министерството на културата под 2742 / 25.11.2019 г.

Ежегодно предоставяме информация / годишен финансов отчет и предложение за дейността на читалището, в изпълнение на изискванията заложиени в чл. 26, 26а от ЗНЧ.

Читалището се посещава, както от граждани с постоянен адрес – 46 човека, така и от граждани с настоящ адрес и гости – над 55 човека. Всички граждани и гости на селото се включват в организиране и провеждане на мероприятията.

В читалището са регистрирани 54 члена, които са си платили членския внос.

Основни цели и задачи на читалището са , развиване и обогатяване на културния живот, запазване традициите и обичайте на родния край, развива библиотечна дейност , благоустроява и поддържа читалищната сграда.

I. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

В своята дейност библиотеката заема важна роля , като развива културно – информационна дейност и разнообразява културния живот на хората от селото. Тя е вписана в регистъра на обществените библиотеки с регистрационен № 1722 / 13.02.2017 г. Като основен фонд библиотеката разполага с 6835 тома книги. През 2022 г. са закупени 20 тома нови книги и 4 тома библиотеката е получила като дарение. Регистрирани са 61 читатели и 280 посещения. През годината са раздадени 520 тома книги. Всеки ден читателите се възползват и четат вестниците „Борба“ и „Янтра днес“, с които библиотеката разполага, като

дарение. С къртове, витрини и плакати отбелязваме годишнини на писатели, национални и други празници.

II. КУЛТУРНО – МАСОВА ДЕЙНОСТ

Като единствена културна институция в селото, читалището работи за запазване и развиване на народните традиции и обичаи . Събиране, запазване и разпространяване на знания и ценности.

Във връзка с това се проведеха следните мероприятия:

На първи януари деца сурвакари посетиха всяка къща, като наричаха за здраве, берекет и благоденствие в къщите на стопаните през годината.

За празника на пчеларя - 10 февруари , жените от клуб „сръчни ръце“ направиха медени питки, които раздадоха на всички събрали се за празника. Поздравиха се пчеларите, с пожелание да е медоносна годината и да са здрави пчелите и стопаните.

На 14 февруари, по стара традиция за „Трифон Зарезан“ се зарязаха и поляха с вино лозите на стопаните в селото. Лозарите благославяха да е плодородна годината, да се роди много грозде и налее хубаво вино.

За първи път в нашето село се проведе празника „Тодоров ден“, с разнообразни състезания и кушии.

Преди първи март жените от клуб „сръчни ръце“ и децата изработиха мартеници , пана и рисунки. Украсиха се пролетно цъфнали клони и се направи една хубава, богата изложба за празника. На самия празник си разменяхме мартеници, с пожелания за здраве и късмет.

Следващото събитие през този пролетен месец беше 8- ми март – международния ден на жената. Всяка дама се постара и приготви почерпка за празника. Всички жени бяха поздравени и получиха скромен подарък от читалището.

За Великден също се състави подходяща изложба, децата участваха със свои рисунки и боядисани яйца.

Децата от литературно – творческия състав тази година участваха в XXI общински събор на Народните читалища, който се състоя в с. Блъсковци.

Читалищното настоятелство изказва голямата си благодарност и похвала за доброто представяне на Мая Шодова, Виктор Райков, Данислав Стефанов, Виктория Владимирова и Симге Ибрахимова . За празника на шарената черга също в с. Блъсковци се включихме с наши черги, тъкани от сръчните ръце на жените от нашето село. Децата също се включиха със своите рисунки.

На 27 август се проведе традиционния събор на селото. Празника започна с водосвет пред църквата. Вечерта в центъра на селото, пред читалището присъстваха много жители и гости, за тяхното добро настроение се погрижи

оркестър от Велико Търново. Читалищното настоятелство изказва специална благодарност на Атанас Георгиев, който изготви празничната обява за събора. Продължава да се поддържа етнографската сбирка и всички гости с интерес я разглеждат.

И тази година се направи коледна украса с елха в центъра на селото. Изказваме благодарност на всички, които се включиха в тази дейност.

През 2022 г. читалището кандидатства за втора година пред Министерството на културата за отпускане на $\frac{1}{2}$ субсидирана бройка.

МАТЕРИАЛНА БАЗА

Читалището разполага със сграда, която е в добро състояние. Винаги има нужда от текущи ремонти, за да се поддържа и да отговаря на условията за работа. На първо място е необходимо да се извърши препокриване и полагане на мушама на северната част на покрива, също така да се направи хидроизолация на площадката пред читалището и над тоалетната.

Разполагаме със салон и две гримьорни за културни дейности, с площ 200 м². за 100 седящи места и библиотека, с площ 24 м².

Председател:

Росица Георгиева

